



新郑：锚定“两高四着力” 当好全省县域发展排头兵

本报讯(记者 杨宜锦) 7月4日,新郑市委六届十次全会召开,审议通过《中共新郑市委关于深入学习贯彻习近平总书记考察河南重要讲话精神当好全省县域发展排头兵在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中“勇挑大梁、多做贡献”的实施意见》,明确当前和今后一个时期新郑市的发展定位:坚持推进“1136”工作布局,锚定“两高”持续发力,聚焦“四着力”精准施策,奋力建设全省产学研一体化示范区、以郑韩文化和

黄帝文化为特色的历史文化传承区、宜居宜业宜游的生态之城、数字智能强市、先进制造强市、现代农业强市,当好全省县域发展排头兵。

《实施意见》从推动高质量发展实现突破,推动高效能治理实现突破,在着力构建现代化产业体系和现代农业强市上奋勇争先,在着力改善民生、加强社会治理上奋勇争先,在着力加强生态环境保护上奋勇争先,在着力推动文化繁荣兴盛上奋勇争先等6个方面,对新郑市发展蓝图进行了

详细阐述,进一步明确了新郑市的发展定位,更加清晰地绘就“勇挑大梁、多做贡献”的奋斗蓝图。

着眼于推动高质量发展实现突破,新郑市明确未来五年的发力目标:贯彻落实中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展战略取得明显成效,经济综合实力实现新跃升,主要经济指标年均增速不低于全省全郑州市平均水平,在全国百强县中位次持续前移,奋力建设全省产学研一体化示范

区、以郑韩文化和黄帝文化为特色的历史文化传承区、宜居宜业宜游的生态之城、数字智能强市、先进制造强市、现代农业强市,加快推动全国一流现代化临空名市建设迈上新台阶,为郑州都市圈高质量发展贡献新郑力量。

着眼于推动高效能治理实现突破,新郑市明确未来五年的工作着力点:以智能体城市建设为载体的党建引领网格化治理扎实推进,城市运行效率、公共服务质量、社会治理效能显著提升,防范化解重

大风险体制机制更加完善,本质安全水平全面提高,打造公平正义的法治环境、便利高效的营商环境、诚实守信的信用环境、安定有序的社会环境、清朗健康的网络环境、风清气正的干事创业环境,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。

与会人员一致表示,要聚焦省委、郑州市委和新郑市委部署,真抓实干、埋头苦干,勇于担当、善作善成,为谱写中原大地中国式现代化建设新篇章贡献力量。

“网”情深 以“格”促治 深入推进高效能治理

金水区丰产路街道姚砦社区： 数智赋能 守护平安“再加码”

近日,记者探访金水区丰产路街道姚砦社区网格化治理中心,工作人员紧盯屏幕,手指在键盘上快速敲击,电话铃声、交流声交织,一派忙碌而有序的景象。

大城之治,机杼万端。近两年,丰产路街道将组织优势与数字优势有机融合,构建“大中小”三屏联动数字治理机制的数智治理新格局。党建引领,网格赋能,走出了一条具有特色的现代化治理之路。



姚砦社区网格化治理中心

多网融合 激活基层治理新动能

姚砦社区是郑州市主城区唯一一个没有围墙、24个出入口、24小时开放,人车混行、商住一体的超大社区。

结合社区出入口多、流动人口多、入驻业态多的“三多”状态,丰产路街道“借力打力”,与金水区新型智慧城市运行中心、公安部门、社区、物业等部门携手,挖掘各方需求,集合多方力量“连环套”式解决该社区社会治理问题。将物业安装的2300多个监控探头逐步接入社区网格治理中心,把警务室、物业办公室搬进了社区网格化治理中心同一空间办公,建立“大中小”三屏联动数字治理机制,治安事件破案率大幅度提升。

在社区网格化治理中心,由社区两委、社区民警、物业党支部书记联合办公模式让部门协作无缝衔接,共同处理社区事务,结合下沉职能部门(片医、市场监管、执法中队等)构建“3+N”的网格体系,实

现线上线下多方互动,促进各类事件处置更精准、更快速、更高效。

数智融合 让平安指数满格

姚砦社区的摄像头不仅会动,而且是全天候,一年365天不间断。

2023年10月,23套天眼系统安装运行,分布在小区出入口、主干道等区域,根据社区边界划定电子围栏,形成智能防范一张网。“天眼计划”的实施,悄无声息地为姚砦社区打开了一张0.35平方公里的“保护伞”。警网融合运行当月,社区案发数量从7月的45起骤然跌为5起。

一核多元 打造社区治理共同体

丰产路街道姚砦社区以社区党总支为核心,构建包括姚砦村党总支、万厦红色物业党支部、28个“两新”党组织在内的姚砦社区党建联盟,设立9

个网格党支部,社区民警等下沉职能部门党员、物业公司党员、双报到党员等力量参与到网格党组织建设中,精准治理网格化、科技赋能数智化、警网联动协同化“一核三化”的策略悄然形成。

姚砦社区人员、民警、红色物业和其他职能部门通过网格实现大融合,真正做到了小事不出网格、大事不出社区。“现在上下一心,一部手机搞定所有工作,真的是轻松多了,腾挪出来的时间,我们可以为居民和企业提供服务上下功夫。”姚砦社区书记肖磊对社区未来发展满怀期待。

当900余个视频监控守护着城市的每个角落,当数据背后凝成了无数温暖的故事,丰产路街道正用科技与人文的融合,书写着新时代基层治理的温暖答卷。辖区正以党建引领基层高效能治理为笔,在数字时代勾勒出有速度、有精度、有温度的城市治理新画卷。

本报记者 鲁慧/文 周甬/图

谋划郑州机场—乌塔堡机场 货运航线

郑州航空港与泰国东部经济走廊 共建“航空+铁路+公路”跨境物流通道

本报讯(记者 刘凌智 通讯员 杨宇)7月2日,郑州航空港与泰国东部经济走廊签署《战略合作谅解备忘录》,双方将谋划郑州机场—乌塔堡机场货运航线,合作共建“航空+铁路+公路”跨境物流通道,促进电子信息、新能源汽车、生物医药等产业发展方面加强合作。

深化合作： 共建跨境物流与产业新生态

根据《战略合作谅解备忘录》,未来一段时间,郑州航空港与泰国东部经济走廊将合作共建“航空+铁路+公路”跨境物流通道,提升双方跨境贸易便利化水平。

航空方面,双方将谋划郑州机场—乌塔堡机场货运航线,共同打造“郑州—乌塔堡”双枢纽,依托郑州机场的水果、食用水生动物、冰鲜水产品、药品等功能性口岸,重点保障泰国热带水果、水产品及河南电子信息产品、高端装备的快速流通。

此外,双方将探索设立郑州航空港泰国东部经济走廊跨境物流数据共享平台,支持跨境电商企业在东部经济走廊设立海外仓,推动贸易通关一体化、仓储共享、提升双方跨境贸易便利化水平。

在产业方面,双方将推动先进制造业产业链深度融合,通过产业链分工,为电子信息、电池技术、汽车零部件、新能源、数字经济等领域的企业搭建交流合作和投资平台。

在深化人文交流方面,双方将产业需求为牵引,以

科技成果转化为纽带,加强人才交流与培养,推动科技成果转化落地,带动人才交流与培养、科技与产业创新发展。

未来,郑州航空港还将以航空大都市研究院为合作交流平台,与泰国东部经济走廊共享互鉴航空大都市规划建设经验,探索临空产业园区开发合作,推动泰国东部经济走廊以乌塔堡机场为中心打造航空大都市。

泰国东部经济走廊秘书长朱拉·苏克马诺普说:“郑州航空港在航空都市、物流枢纽建设等方面取得了非常了不起的成就,值得泰国东部经济走廊学习和借鉴,双方的合作能够有效推动泰国东部经济走廊航空都市的发展。”

战略协同： 两大航空都市的发展共振

作为中国首个也是目前唯一一个由国务院批复设立的国家级航空港经济发展先行区,郑州航空港经过多年探索,已初步发展成为中国最具代表性的航空大都市。

朱拉·苏克马诺普认为,作为泰国唯一的经济特区,泰国东部经济走廊与郑州航空港在发展目标、发展模式等方面有很多相似之处,在规划建设、经济交流以及产业发展等方面有较大的合作空间。

“值此中泰建交50周年之际,郑州航空港与泰国东部经济走廊再次加深合作,必将对拓宽合作领域、加深合作层次起到极大的促进作用。”郑州航空港区管委会相关负责人表示。